

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года СРЕДА, 17 ДЕКАБРЯ 1969 ГОДА № 292 (14061) Цена 2 коп.

Информационное сообщение О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

15 декабря 1969 года состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС. Пленум заслушал и обсудил доклады заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР тов. Н. К. Байбакова «О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1970 год» и министра финансов СССР тов. В. Ф. Гарбузова «О Государственном бюджете СССР на 1970 год».

В прениях по этим вопросам выступили тт. В. В. Щербицкий — Председатель Совета Министров Украинской ССР, В. Ф. Промыслов — председатель исполкома Моссовета, Д. А. Кунаев — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана, И. П. Казанец — министр черной металлургии СССР, В. С. Толстиков — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Г. А. Алиев — первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана, И. И. Киселев — директор Горьковского автомобильного завода, В. Д. Шашин — министр нефтедобывающей промышленности СССР.

Пленум заслушал сообщение Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Брежнева Л. И. «О практической деятельности Политбюро ЦК КПСС в области внешней и внутренней политики».

Пленум ЦК КПСС принял по всем обсужденным вопросам соответствующие постановления.

На этом Пленум ЦК закончил свою работу.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС, ПРИНЯТОЕ 15 ДЕКАБРЯ 1969 ГОДА

О ПРОЕКТЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР И ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР НА 1970 ГОД

Одобрить в основном проекты Государственного плана развития народного хозяйства СССР и Государственного бюджета СССР на 1970 год.

СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

16 декабря, в 15 часов дня, в Большом Кремлевском Дворце открылось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей. Тепло встретили депутаты и гости появление в Президиуме руководителей Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства.

С докладом «О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1970 год» выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР, депутат Н. К. Байбаков. (ТАСС).

Сообщение Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Брежнева Л. И.

«О ПРАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС В ОБЛАСТИ ВНЕШНЕЙ И ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКИ»

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС, ПРИНЯТОЕ 15 ДЕКАБРЯ 1969 ГОДА

Заслушав сообщение Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Брежнева Л. И. «О практической деятельности Политбюро ЦК КПСС в области внешней и внутренней политики», Пленум ЦК КПСС постановляет:

одобрить деятельность Политбюро ЦК КПСС.

НЕПОБЕДИМАЯ ВЛАСТЬ СОВЕТОВ

СЕГОДНЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 50 ЛЕТ СО ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ ТОМСКА ОТ КОЛЧАКОВЩИНЫ И ИНОСТРАННОЙ ИНТЕРВЕНЦИИ И ВОССТАНОВЛЕНИЯ В ГОРОДЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

Томску и томичам

Мы, старые томичи, участники Октябрьской революции и гражданской войны в Томске, шлем всем трудящимся Томска и области наши горячие поздравления со знаменательной, радостной датой — 50-летием освобождения Томска от колчаковщины и иностранной интервенции и восстановления в городе Советской власти.

В исключительных условиях, при малочисленности партийных рядов, в условиях жестокого террора эсеровского, а затем колчаковского правительства Томская подпольная большевистская организация под руководством Центрального Комитета партии подняла на борьбу с контрреволюционной массой не только Томска, но и всех городов и сельских районов тогдашней огромной Томской губернии.

Многих наших товарищей — большевиков-ленинцев потерял Томск во время этого жестокого разгула белого террора. Еще до прихода к власти «верховного правителя» эсеровские палачи убили боевого руководителя томских большевиков Николая Николаевича Яковлева, расстреляли Захара Кулиничу и Федора Лыткина, зверски казнили Франца Суховерхова (Михаила Сычева), посланного ЦК партии на помощь томским большевикам-подпольщикам, и Аркадия Иванова, активного борца за Советскую власть в Томске. Колчаковские палачи замучили и казнили руководителей томского подполья — мужественных, бесстрашных революционеров: Михаила Рабиновича, Карла Ильмера, Яна Бредиса, Иосифа Якимовича, Иннокентия Григорьевича, Александра Угрюмова, Михаила Солдатова, Константина и Василия Васильевых и других. Погибли в колчаковских застенках видные томские большевики-ленинцы: И. Л. Наханович, В. Н. Чепалов, С. А. Черепанов. А сколько наших товарищей погубило в колчаковских тифозных тюрьмах, в «эшелонах смерти» и в партизанских боях! Этим товарищам, отдавшим свою жизнь за восстановление Советской власти в Сибири, мы помним всегда и с благодарным говорим о них в эти дни.

В ожесточенной борьбе погибли одни товарищи, а на их место вставали другие борцы.

Товарищи томичи! Сегодня, в день пятидесятилетия восстановления Советской власти в Томске, мы, старые большевики-томичи, всеми мыслями, всеми чувствами вместе с вами.

От всей души желаем вам, дорогие товарищи, новых и новых замечательных достижений в освоении богатств томской земли, в вашем вложенном труде для счастья Родины, для победы коммунизма.

А. БЕЛЕНЕЦ — член КПСС с 1903 года; В. КЛИНОВ — член КПСС с 1906 года; А. ИВАНОВА — член КПСС с 1911 года; В. ДУШАН — член КПСС с 1913 года; К. ВОСТРОТИНА, Г. ГРИГОРЬЕВ, Е. КУЖЕЛЕНА, А. ЯКИМОВ — члены КПСС с 1917 года; А. ГРИГОРЬЕВА — член КПСС с 1918 года; Г. ГОБЕРМАН, Я. ДВОРКИН, Д. ОППЕНГЕЙМ — члены КПСС с 1919 года; А. ФЕДОРНИН, С. ШАХМАТОВА — члены КПСС с 1920 года; Т. СИБИРЦЕВА — член КПСС с 1923 года.



Накануне 50-летия освобождения Томска от колчаковщины в Москве в Центральном Доме журналиста состоялась встреча группы томских журналистов со старыми большевиками, участниками борьбы за восстановление Советской власти в Томске. НА СНИМКЕ: участники встречи, ветераны партии (слева направо) — А. А. Иванова, К. С. Востротина, Г. П. Гоберман, А. И. Беленец, А. Т. Якимов, Д. Г. Оппенгейм. Фото В. Павлова.

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА

Сегодня у трудящихся Томска, всех жителей нашей области — радостный праздник — 50-летие освобождения Томска от колчаковщины и иностранной интервенции, восстановления в городе Советской власти. Эту памятную дату мы отмечаем в обстановке вложенного трудового и политического подъема, вызванного всенародной подготовкой к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

50 лет тому назад над нашей Родиной нависла смертельная опасность. Иностранцы империалисты и внутренняя контрреволюция объединились для совместной борьбы против Советской России. На молодую Страну Советов, помимо японских, ринулись американские, английские, французские интервенты. В Москве и некоторых других городах вспыхнули жестокие восстания. Было организовано злодейское покушение на жизнь В. И. Ленина. Кайзеровская Германия ввела свои войска на Украину.

Сбежавшее в Сибирь контрреволюционное отребье объявило царского адмирала Колчака «верховным правителем России». С помощью иностранной интервенции и восстановленной в Томске власти чехословацкого корпуса колчаковцам удалось захватить Сибирь, Урал, Поволжье. Огромную территорию от

Волги до Тихого океана интервенты и Колчак пытались превратить в базу для наступления на Москву. Отсюда они мечтали соединиться с интервентами и белогвардейцами, наступающими на Советскую страну с севера и юга. Здесь, в Сибири, куда насильственными мобилизациями формировались наиболее крупные вооруженные силы, наступавшие с востока на запад, к Волге.

В этой обстановке ЦК партии опубликовал написанные В. И. Лениным «Тезисы ЦК РКП(б) в связи с положением Восточного фронта», в которых призывал всех трудящихся встать на защиту завоеваний Советской власти и освободить Волгу и Сибирь.

Временное падение Советской власти приостановило создание частей Красной Армии в Сибири. Разбитые, но не уничтоженные, подразделения и отряды рассеялись по всему краю и образовали боевые ячейки, вокруг которых вскоре стали создаваться партизанские отряды.

Революционной борьбой трудящихся Томска за восстановление Советской власти руководила Томская подпольная большевистская организация. В годы колчаковщины она была одной из самых сильных в Западной Сибири. В Томском подполье работали такие видные большевики-ленинцы, как Михаил Рабинович, Вениамин Вегман, Исая На-

вождали Омск. С освобождением Омска началось разложение армии Колчака.

Все большую помощь Красной Армии оказывали сибирские партизаны. Уже с конца 1918 года, а особенно с лета 1919 года, Томская губерния была охвачена массовым партизанским движением.

Томские подпольщики вели активную работу по подготовке к восстанию, по мобилизации боевых сил, по разложению частей гарнизона. 16 декабря 1919 года в Томске был создан военно-революционный комитет во главе с товарищами Я. Ясноном и К. Молозовым. Революционные рабочие, солдаты белогвардейского гарнизона поддержали восставших, и в ночь с 16 на 17 декабря 1919 года восстание в Томске против колчаковщины победило. 17 декабря 1919 года власть в городе взял в свои руки большевистский ревком. Части гарнизона — войска 1-й армии генерала Пеняева — вышли из повиновения. Большевиком из них перешло на сторону восставших.

20 декабря в Томск вошли войска 30-й дивизии 5-й армии, торжественно встреченные большевистской организацией и трудящимися города.

Во второй половине декабря 1919 года и в январе 1920 года Советская власть

была восстановлена по всей Томской губернии. С разгромом интервентов и колчаковщины трудящиеся Сибири вместе с трудящимися всей страны вернулись к мирному строительству социализма.

С тех пор прошло пятьдесят лет. Незнаваемо изменились Томск и то огромное пространство «к северу от Томска», где во главе с Владимиром Ильичем, парнем «патриархальщина», полудикостью и самой настоящей дикостью» ныне Советская Сибирь играет огромную роль в экономике всей нашей Родины. На севере Томской и Томской областей открыты неметельные запасы нефти и газа, появились невиданные возможности для бурного развития хозяйства и культуры этой некогда отсталой царской окраины. Томская область в экономическом отношении становится одной из самых перспективных областей Сибири. За успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве, она награждена орденом Ленина.

Постоянно растет и год от года становится краше наш старинный университетский город. Как и многие другие сибирские города, он превратился в крупный промышленный и культурный центр на востоке Советского Союза. Предприятия Томска ежегодно отправляют в различные районы страны и в де-

сят зарубежные государства продукцию на сотни миллионов рублей. В последнее время в промышленности города происходит серьезные качественные изменения, большое внимание уделяется развитию технического прогресса и совершенствованию производства. За прошедшие годы нынешней пятилетки рудные окрестности механизированных линий, освоено более трехсот новых изделий. В условиях работы по новой системе планирования и экономического стимулирования улучшились другие технико-экономические показатели. Постоянно растет производство товаров для населения. Сейчас в Томске ведется реконструкция мясокомбината, рыбозавода, строится новый хлебокомбинат, мощный хлебокомбинат, в следующей пятилетке предполагается реконструировать кондитерскую, швейную, трикотажную, текстильную фабрики, построить молочный завод. Ежегодно на 15-20 процентов растет объем бытовых услуг населению. Значительное развитие в последние годы получил городской транспорт. Растут этажи жилых домов и зданий промышленного назначения. В 1972 году будет сдан в эксплуатацию новый — домостроительный комбинат, годовая мощность которого 180 тысяч квадратных метров жилья. Это даст возможность строить еще больше квартир для томичей, улучшить их бытовые условия.

В 1919 году в «Письме к рабочим и крестьянам по поводу победы над Колчаком» Владимир Ильич писал: «...Красные войска освободили от Колчака весь Урал и начали освобождение Сибири. Рабочие и крестьяне Урала и Сибири с восторгом встречают Советскую власть...»

Трудовая Сибирь с радостью встретила Советскую власть, потому что это подлинно народная власть. Она несла счастливую жизнь. Она избавляла от гнета и насилия, от вековой бесправия и забитости. Только Советская власть, во имя которой отдали свои жизни многие пламенные борцы, дала возможность превратить Сибирь в гигантский индустриальный край.

Томичи свято оберегают славные революционные, боевые и трудовые традиции старших поколений. Они всегда следуют им. По мере передовых производственных коллективов манометрового завода, завода режущих инструментов и других весь город встал на трудовую вахту в честь 100-летия со дня рождения основателя нашей партии и государства В. И. Ленина. Подготовка к ленинскому юбилею проходит в обстановке высокой трудовой и политической активности трудящихся. «Пятилетку — досрочно!» — вот что является сегодня боевым лозунгом соревнующихся.

СИБИРЬ

К 50 ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ КОЛЧАКА НЕПОКОРЕННАЯ

16 декабря 1919 года в Томске победоносно завершилось восстание рабочих и солдат против колчаковщины

На второй день власть в городе взял в свои руки Революционный комитет

20 декабря в Томск вошла войска Красной Армии

Сегодняшние девятиэтажки поднялись выше самых стройных сосен. И в их наступлении на окраины — символика огромных перемен, происшедших в Томске за годы Советской власти. Фото Э. Стойлова.

РУКА ОБ РУКУ

В ноябре 1918 года при поддержке интервентов США, Англии и Франции в Сибирь на смену эсеро-меньшевистской контрреволюции пришла кровавая диктатура адмирала Колчака. В ответ на это вся трудящаяся Сибирь устремилась к революционной борьбе. Оставшиеся на свободе большевики перешли на нелегальное положение и с новой силой, с беззаветной преданностью стали развешивать подпольную деятельность.

В конце августа 1919 года колчаковцам удалось нагнать на след руководителей подпольной организации венгерских большевиков и арестовать Шомоди, Палачену и Вергера. 12 ноября 1919 года, за два дня до освобождения Омска Красной Армией, Иосиф Шомоди и его товарищи были расстреляны колчаковцами.

Второй крупной подпольной организацией венгерских коммунистов являлась Красноярская. Большой интерес представляет ее организационное построение, агитационно-пропагандистская и военная работа. Возникла организация в январе 1919 года и, несмотря на тяжелые условия концлагеря, действовала в течение семи месяцев. Во главе красноармейцев-венгров стояли теоретически подготовленные, имеющие большой опыт большевистский Форгач Деже, Кальман Лендвел и Дукес Артур.

Выполняя решения третьей общесибирской подпольной конференции, красноармейцы развернули активную подготовку к восстанию. Подготовились к нему и венгерские подпольщики. Срок совместного вооруженного выступления этих организаций был поставлен в зависимость от наступления Красной Армии. Было решено начать восстание в городе в то время, когда Красная Армия будет от него в 300—400 километрах.

Этот план осуществить не удалось. Но последствием Красноярской подпольной организации венгерских интернационалистов дала десяти командиров и партизан-ботников для Советской России и для своей родины.

Третья в Сибирь подпольная группа венгерских коммунистов, в составе почти ста человек, была создана в Барнауле в мае 1919 года. Летом они сформировали на Алтае венгерскую роту красных партизан. Командиром интернациональной роты становится Макс Ламберг, комиссаром — Андрей Ювач.

Активная подпольная организация венгров-коммунистов создается в г. Черемхово во главе с Ференцом Патаяи, Фимудом Радо и Жожефом Керещи.

Иностранцы коммунисты рука об руку с русскими работали в большевистском подполье в Томской и других губерниях Сибири.

В Томске по заданию пар-

тийного комитета вел нелегальную работу среди военнопленных австро-германского блока венгр Эмиль Брандес. Он и его товарищи не только использовали для этой цели кружки эсперанто. Газета «Рабочее знамя» писала об их деятельности: «В Томске эсперанто особенно успешно распространяется среди военнопленных местного концентрационного лагеря. Венгры, немцы и славяне изучают его с одинаковой легкостью (2—3 месяца). Интересно, что в начале весны лагеря был только один эсперант, теперь же имеется около 100 человек, вполне владеющих языком. Эсперанто-пленные находят в оживленных сношениях с местной группой эсперантов...» Врагам революции было件неизвестно, что под вывеской эсперанто и других легальных организаций самоотверженно готовятся к борьбе томские большевики, в том числе их классовые союзники — интернационалисты.

В подготовке вооруженных восстаний против колчаковщины участвовали в марте и июне 1919 года в томском подполье принимал участие ряд польских революционеров, позже расстрелянных белыми вместе с группой членов подпольного комитета — Карлом Иакемом, Яном Бредисом и другими борцами за власть Советов.

В районе Кузбасса Томской губернии среди горняков вел активную работу польский коммунист Б. В. Марковский. В 1920 году он руководил польской секцией РКП(б) Томского губернского комитета. В Гурьевске членом районного подпольного комитета большевиков был дружок польский коммунист Генрих Вайлер.

В Красноярске, Ачинске, Иркутске активно показали себя подпольные партийные группы польских коммунистов. Они выполняли ответственные поручения местных комитетов РКП(б). Так, во главе первого Красноярского подпольного комитета большевиков еще летом 1918 года становится ответственный сын польского народа коммунист Викентий Франциш Матушевский, а в июле 1919 года — Ян Пондковский. Выданный провокатором в ноябре 1918 года, Матушевский был зверски убит белогвардейцами.

В большевистском подполье Енисейской губернии

большую работу вели и другие польские коммунисты — Ф. Врублевский, Ф. Грабовский, Т. Худзинский, В. Крещ, ставшие впоследствии участниками партизанской борьбы.

Под ударами Красной Армии 14 ноября 1919 года пала ставка Колчака в Омске, а в ночь с 13-го на 14 декабря был освобожден Новоиколаевск.

15 декабря началось восстание в Томске. Первое заседание Военно-Революционного комитета большевиков в г. Томске, когда решались вопросы о восстании и захвате власти, произошло под охраной сербской роты, еще раньше установившей связь с большевиками. Другая группа интернационалистов — венгров и чехов совместно с русскими, работавшими в военном обозе колчаковщины, по заданию партийного комитета в дни подготовки к выступлению доставила в штаб восстания две подводы оружия и боеприпасов, в том числе 12 винтовок, 4 ящика пулеметных лент и два ящика гранат.

4 января 1920 года большевики подняли восстание в Красноярске. Рабочие и солдаты захватили город и выдержали жестокие бои с подполковником с запада колчаковцами. 7 января в город подошли части 30-й стрелковой дивизии Красной Армии. Около Красноярска взяты в плен 60 тысяч солдат и офицеров колчаковских войск и больше профес. Заложено подлодка частей Красной Армии восстание освободили Иркутск. Колчаковская армия была уничтожена, а сам Колчак и его премьер-министр В. Н. Пеняев захвачены в плен и по решению Иркутского ревкома 7 февраля 1920 года расстреляны. Из 400-тысячной армии Колчака лишь около 7 тысяч человек сумели продраться в Забайкалье.

Так было покончено с колчаковщиной. Сибирь навсегда стала свободной, советской!

Большевистское подполье в Сибирь в 1918—1920 годах явилось тяжелой, но важной школой политической борьбы как коммунистов Советской России, так и их зарубежных товарищей, которые на практике познавали нелегальные формы классовой борьбы, столь пригодившиеся им впоследствии в своих странах.

И. МАТВЕЕВ,
кандидат исторических наук.



Исчислили бы Е... беды принесла Томску и его жители колчаковщина. Заложены, разорены хозяйства, разруха — следы контрреволюции виднелись на каждом шагу. Шли тревожные дни тысячу девятьсот двадцатого года. После бегства из Томска колчаковских отрядов медленно налаживалась жизнь большого и по тем временам шумного губернского города. Упразднены гимназии и городские начальные училища. Вспомогательные школы нового типа — единные совещание трудовые школы первой и второй ступени.

Матовый свет зимнего дня с трудом пробивается в заснеженные окна купеческого особняка. В высочайших комнатах классов гулко и холодно. Пшем карандашами. В термальных трусиках поблеснивает фиолетовый лед чернил.

Почти все ребята голые. У многих в ранах и сумах уже давно не бывает домашних завтраков, а у дных и черствой корочки хлеба.

И вот однажды в сумрачный день в классе входит завладевающая нашей школой, она же преподаватель по прирочленению, уважаемая всеми Александра Степановна. Мы любим ее уроки. Немолодая, средних лет, в аккуратно сидящей военной форме.

Каждый из нас должен взять из дома ложку, обыкновенную столовую ложку. Некоторым из ребят еще неизвестно, что такое столовая, но при слове «ложка» всем все становится ясным. Александра Степановна рассказывает нам о...

ПАМЯТЬ СЕРДЦА

куртке, коммунист, она всегда бодр и подтянута. Сейчас снова дымку прожитых лет нельзя не вспомнить без благодарности эту милую отважную женщину, одну из тех, кто был «революцией» мобилизован, а призван. Педагог по образованию, она была мобилизована по болезни из Пятой армии.

Матовый свет зимнего дня с трудом пробивается в заснеженные окна купеческого особняка. В высочайших комнатах классов гулко и холодно. Пшем карандашами. В термальных трусиках поблеснивает фиолетовый лед чернил.

Почти все ребята голые. У многих в ранах и сумах уже давно не бывает домашних завтраков, а у дных и черствой корочки хлеба.

мешаем мы за длинными, наскоро сложенными столами. Кому пришлось жить впроголодь, тот поймет, каким чудесным может быть завтрак, состоящий из порции сухой пшенной каши, ломтика ароматного ржаного хлеба и стакан ча с сахаром (нет, не с сахаром, а с настоящим сахаром). Эти небольшие завтраки многим из нас сохранили здоровье.

Из рассказов учительницы мы все больше узнавали о Ленине, о его работе и жизни. Узнавали, как он, обремененный гигантскими заботами по созданию и строительству Советского государства, в огне гражданской войны, не забывая ни на минуту о будущем революции — о детях, о подрастающем поколении. Именно на него позже легло выполнение сформулированных В. И. Лениным ближайших задач Советской власти. Силами этого поколения в годы первых пятилеток были заложены материальные основы первого в мире социалистического государства.

А. ПОНОМАРЕВ.

ПОЧЕТНЫЕ ГОСТИ ТОМСКА

Вчера Томск радушно встретил дорогих гостей. На празднование славного 50-летия из Москвы прибыли в Томск — Анна Андреевна Иванова, Елена Макаровна Кукелева, Георгий Платонович Гоberman, Давид Григорьевич Опленгейм, Павел Семенович Уралов.

ГОРОД ВСТРЕЧАЕТ КРАСНЫХ

Последние дни колчаковщины в Томске ярко запечатлелись в моей памяти. Я учился в ту зиму во втором классе ремесленного училища. Наш класс выходил оными на Почтамтскую улицу — так называлась тогда древнейшая улица.

Мы жили на Знаменской улице (ныне Войкова), недалеко от мельницы. 20 декабря 1919 года среди дня, убирая во дворе снег, я услышал вдруг громкое «ура» и выбежал за ворота. Со стороны Черемхово на нашу улицу заходили войска Красной Армии. Впереди красноармеец нес красное знамя. За первой группой шел зеленый броневикомобиль. За ним лошади тянули истребительные орудия, пулеметы. Большинство красноармейцев было одето в шинели, на ногах — ботинки с обмотками, на головах — шапки с пятиконечными звездами или красной ленточкой на них.

Жили мы в неприглядном подвале, на стенах которого в зимнее время появлялся жураж. Красноармейцы принесли несколько охапок сена и расстелили его на полу. Спали на нем, Витковичи и патронщики, а лавочки на изголовье бабушкиной диванной кровати. Мы натаскали дров и всю ночь подбрасывали их в железную печь. Красноармейцы прожили у нас четыре ночи. Делились с нами хлебом и сахаром.

Со вятнем Красной Армии Омска в ноябре девятинадцатого года на Московском тракте появились подводы убежавших белых. С Московского тракта движение шло по Почтамтской улице и далее по Иркутскому тракту на восток. Почтамтская улица с каждым днем все чаще загромождалась подводами, и к середине декабря движение уже стало напряженным.

Приход Красной Армии для нашей семьи явился долгожданным большим праздником. Вышел из лесу брат Иван, который с К. В. Витковичем батраком из деревни Песочной делал вал из колчаковской армии и скрывался среди болот недалеко от озера Черного, в трех километрах от деревни Песочной. Отпало опасение за сесть Паскостово и Клавдию работавших наборщиками в типографии и выполнявших некоторые поручения подполья.

А еще через несколько дней явился считавшийся погибшим старший брат Павел. Он был добровольцем в Красной Армии, в составе Пятой армии воевал против Колчака. После взятия Иркутска он был командирован в Томск в артиллерийскую школу красных командиров.

Ф. МАРКОВ.

В ДЕКАБРЕ, ПОЛВЕКА НАЗАД

Весной 1919 года над Советской Россией нависла грозная опасность. Сибирь и Урал находились в руках белогвардейцев и иностранных интервентов. Адмирал Колчак с 300-тысячной армией двинулся на Москву. И тогда В. И. Ленин обратился к коммунистам, комсомольцам, рабочим и крестьянам с призывом подняться на борьбу с Колчаком. Лозунг «Социалистическое Отечество в опасности!» всколыхнул народные массы. Сотни добровольческих отрядов пошли на Восточный фронт. Я, бывший матрос линкора «Ангут», участвовавший в составе команд в вооруженном восстании против монархического строя в 1915 году, а затем в Октябрьском вооруженном восстании в Петрограде в 1917 году, не мог спокойно отсиживаться в тылу и добровольно пошел на фронт. Тогда я был совсем молодым коммунистом, переведенным из сочувствующих. Наш Вологодский добровольческий коммунистический отряд по прибытии на фронт вошел в состав 3-го батальона 266-го стрелкового полка имени Малышева, 30-й стрелковой дивизии.

Коммунисты вскоре избрали меня председателем бюро РКП(б) полка. Шел я с этим полком как связист и партийный вожак, как окрестили меня тогда комсомольцы. После освобождения Омска необходимо было добить колчаковские отряды. Такое задание было дано 30-й стрелковой дивизии. Головным пошел 267-й стрелковый полк, куда меня перевело политуправление дивизии. Я стал председателем бюро РКП(б) этого полка. По пути от Омска до Томска полку не раз приходилось ходить в атаку, а когда мы занимали то или иное село, созывали собрание граждан, создавали равномыслие и разлагали избранных членом ревкома, как организовывать и укреплять Советскую власть. 20 декабря 1919 года наш полк вошел в Томск. Но вступление это было не совсем обычным. Накануне в городе произошло восстание. Под напором Красной Армии солдаты отказались служить белогвардейцам, и нас встретили как победителей, с красными знаменами.

В Томске мы получили право на отдых в течение нескольких дней. Никогда не изгладится из моей памяти переполненный зал театра, где собрались горожане и войска Красной Армии. От рукоплесканий потолок готов был обрушиться. Приспокоенные радости и гордости, собравшиеся аплодировали в честь нашей общей победы. Ведь после Томска начался полный развал армии Колчака, и под Красноярском мы окончательно разбили белогвардейские отряды.

В день 50-летия освобождения Томска от белогвардейщины и иностранных интервентов от имени ветеранов мне хочется обратиться к его жителям: будьте активными строителями коммунистического общества, будьте достойны той заветной цели, во имя которой погибли немало бесстрашных бойцов.

Д. ИВАНОВ,
член КПСС с 1919 года.



МЫ ПОМНИМ ТО ВРЕМЯ

Мы, ветераны 89-й бригады 30-й стрелковой дивизии, участвовавшей в разгроме Колчака, передаем вам, дорогие томики, свои поздравления по случаю 50-летия освобождения вашего города от белогвардейской колчаковщины и иностранной интервенции.

После длительных тяжелых походов и кровопролитных боев на плечи бойцов и командиров легла огромная тяжесть работ по восстановлению полнокровной жизни города. В упорной борьбе с эпидемией, в нелегальных условиях городского хозяйства, в ликвидации бандитизма и белогвардейского подполья героические усилия предпринимали томики. И они победили. Нам радостно сознавать, что в борьбе за восстановление Советской власти в Сибирь есть два наших патриотических героя.

После окончания 89-й бригады 30-й стрелковой дивизии бывший военный комиссар 265-го стрелкового полка М. ШУТЫЛЕВ, г. Днепрпетровск.

С тех пор прошло столетие, но события тех дней живут в нашей памяти. Труднейшую задачу в ходе борьбы за освобождение Сибири пришлось выполнять частям Красной Армии, прошедшим с боями не одну тысячу верст по военным дорогам до этого наступления. Мы помним то время, когда 265-й Уральский стрелковый полк остался в Томске, который после хозяйничанья белых находился в крайне тяжелом положении из-за недостатка топлива, про-

доставления, отсутствия надлежащего общественного порядка. После длительных боев на плечи бойцов и командиров легла огромная тяжесть работ по восстановлению полнокровной жизни города. В упорной борьбе с эпидемией, в нелегальных условиях городского хозяйства, в ликвидации бандитизма и белогвардейского подполья героические усилия предпринимали томики. И они победили. Нам радостно сознавать, что в борьбе за восстановление Советской власти в Сибирь есть два наших патриотических героя.

После окончания 89-й бригады 30-й стрелковой дивизии бывший военный комиссар 265-го стрелкового полка М. ШУТЫЛЕВ, г. Днепрпетровск.



ИСКАТЕЛ

НАСКОРО позавтракав, Иван Давыдович затопился в мастерские. — Опять некогда? — спросила жена.

— Мне еще надо в контору забежать. Там сегодня совещание рационализаторов проводится, так приготовить нужно кое-какие документы.

Выходя из дому, И. Д. Техриб думал об одном: как встретят его предложение члены комиссии по рационализации и изобретательству? Но все прошло как нельзя вовремя, и за И. Д. Техрибом прочно закрепилась слава рационализатора. А он в самом деле не сидел сложа руки. Тонарь по специальности стал думать над другими усовершенствованиями.

Механизаторы пятидесятых годов должны помнить, как ратачивались, например, балансиры к ходовой части тракторов. Это было

нудное дело: раточка производилась на фрезерном станке долго и непросто, металл, столь дефицитный даже и сейчас, уходило очень много.

Иван Давыдович думает над тем, как усовершенствовать балансиры. А не попробовать ли применить для этой цели токарный станок вместо фрезерного? Попонки не пропадут: если раньше фрезеровщик за рабочий день ратачивал три-четыре, иногда пять балансира, то на токарном станке поначалу производилось шесть, а впоследствии в полтора раза, а позднее — в два-три раза.

И вот я беседую с этим, уже немолодым токарем объединения «Сельхозтехника». Он мог бы рассказать, например, как долгими вечерами с упоением слушал рассказы заводских к ним в детдом шевов — рабочих и механизаторов МТС. Но он не сказал об этом: я уже

знал многое из его жизни в детские годы. Знал и о том, что первым его наставником был Иван Николаевич Тельнов — мужественный, обаятельный человек.

Иван Давыдович обучался токарному делу у дедушки Васильева, токаря высокой квалификации с тульского завода. О своем первом учителе у Ивана Давыдовича хранит воспоминаний на добрую книгу.

Однажды мастер дал задание обработать одну деталь. Деталь, хотя и не жесткая в обработке, но с жесткими допусками, Иван Давыдович, тогда Ванюшка, считал, что сделал все, как полагается. Но подоспел механик-контролер забрал работу.

Ваня с обидой решил придраться контролеру. Но тут кто-то тронул легонько за плечо. Оглянулся — дедушка Васильев.

— Зря обижаться, Ваня. При обмере ты уж больше здорово налегашь на

микрометр. Надо полечить. Тогда избежишь ошибки и несколько сотых миллиметра будут на месте. Вот так, понял? А эту деталь мы сейчас поправим. Придется эти самые соты снимать. Лишние они.

Это был один из уроков рабочей взаимовыручки. Иван постоянно чувствовал крепкую руку старшего товарища.

В трудовой книжке Ивана Давыдовича Техриба всего несколько записей. Но, не будь реорганизации МТС в РТС, а затем в «Сельхозтехнику», — была бы одна: «Принят». Вот уже 30 лет он состоит в одной организации. Токарь, фрезерщик и других станков сейчас в мастерских много — с десерт, если не больше. И на каждом он может изготовить любую деталь. Обучил токарному делу 18 человек. Механизаторы на них сейчас работают в нашем районе, а многие пошли ступеньками выше. Но не бросает своего дела И. Д. Техриб. Вся жизнь Ивана Давыдовича сложилась здесь, в Новых Ключах и Подгорном. Замечательная жизнь!

А. КУНГУРОВ.

Ученый ВЕДЕТ ПОИСК ТВОРЧЕСТВО КОЛЛЕКТИВА

Прибор принят в серийное производство. Государственная комиссия по рассмотрению научно-исследовательских работ записала в акте: «Предложен новый и эффективный принцип построения поверочных установок... Комиссия отмечает, что ей неизвестны зарубежные аналоги образцового ГК-6 (генератора-калибратора). Работа выполнена на высоком научно-техническом уровне». Сейчас ГК-6 уже используется при разработке точных измерительных приборов.

ГК-6 может поверять все вольтметры, выпускаемые в стране, от 5 герц до 30 мегагерц, словом, от инфранизких до высочайших частот. И не только для поверки вольтметров, но и для осуществления высокочастотных измерений.

Кто же автор этого изобретения?

— Это наше общее творение, — говорит заведующий кафедрой радиотехники, кандидат технических наук М. С. Ройтман. — Сейчас в одиночку трудно создать что-то новое. Невозможно было бы сконструировать такой точный прибор, если бы не ряд докладов и находок многих сотрудников кафедры. Например, Анатолий Илларионович Крамник — автор важнейшей части прибора — прецизионного индуктивного делителя.

Много и других авторов у ГК-6. Делитель позволяет выдавать малое напряжение. А для высокого напряжения, например, тысячи вольт, потребовалась разработка специальных неискажающих усилителей. Требования к ним, как говорит М. С. Ройтман, «ужас, какие дисциплины, разрабатывающим их».

А на столе у М. С. Ройтмана в пухлых красных папках — новые запросы и предложения, новые договоры. СНБ «Уралчерметавтоматика»: «В порядке технической информации просим выслать отчет по теме «Разработка образцовых генераторов-калибраторов», выполняемый кафедрой радиотехники». Конструкторское бюро Ленинградского завода «Измеритель»: «Выслать для рассмотрения проект договора о содружестве и технические задания».

Краснодарский завод электроизмерительных приборов: «Прочту описание краткое техническое описание генератора-калибратора и подтвердить ваше согласие на изготовление одного экземпляра».

Восемь тем разрабатывает сейчас коллектив кафедры. Несколько работ делается по заказу томичей. А планы?

— Планы большие, — говорит М. С. Ройтман. — Будем продолжать работы над усовершенствованием генераторов-калибраторов. Разрабатывается новая система для поверки различных электронных устройств и для исследования многих процессов, происходящих и в приборах, и в процессе производства. Пытаемся также усовершенствовать свои приборы настолько, чтобы они могли выявлять очень тонкие физические явления. Если это удастся, то можно будет контролировать детали, не разрушая их.

Р. ГОРОДНЕВА,
НА СНИМКЕ, Заведующий кафедрой М. С. Ройтман, инженер Ю. А. Булатов и аспирант В. М. Сергеев проверяют свой прибор.

Фото Ф. Хитриневича.

В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Совет Министров СССР постановил перенести день отдыха с воскресенья 4 января на пятницу 2 января 1970 года.

О ЗАСЕДАНИИ КОМИТЕТА МИНИСТРОВ ОБОРОНЫ

Согласно договоренности в декабре этого года в Москве состоится заседание Комитета министров обороны стран Варшавского Договора.

На совещании будут обсуждены вопросы состояния союзных армий и меры по укреплению обороны стран Варшавского Договора в связи с агрессивными устремлениями руководящих кругов НАТО.

ПРИГЛАШАЮТ КУРОРТЫ КИРГИЗИИ

Из далекой заснеженной Якутии на зимние каникулы приезжает любитель Иссык-Куля прибывшая группа отпускников-коллажников. У них — путевки в здравницу «Джермалон».

Этот курорт стал известным благодаря чудотворным иловым ярусам и термальным водичкам. Здесь можно встретить сибиряков и уральцев, колхозников из соседних республик. Отдыхающие катятся на ложах по абсолютному неслыханному озеру, ловят рыбу, принимают воздушные ванны.

Зимний сезон открылся шестеркой киргизов. В них поправят здоровье за зиму около двухсот тысяч человек.

Пржевальск. (ТАСС).

РЕДКИЙ ПОРТРЕТ ИЛЬИЧА

Из многих памятных мест, связанных с жизнью и революционной деятельностью В. И. Ленина в городе на Неве и в его пригородах, есть одно место, которое особенно близко и дорого народам всего мира. — Смольный — штаб Великого Октября. Здесь находится комната В. И. Ленина, в которой он жил и работал 124 исторических дня, потрясших весь мир.

В этой комнате всегда много посетителей, советских и зарубежных экскурсантов, но особенно велик их приток в эти предвыборные месяцы.

С чувством благоговения люди разных наций, возрастов и профессий переступают порог комнаты Ильича, поражаясь прежде всего величайшей скромности, простоте обстановки, которая окружала гениального человека.

Нам хочется рассказать об истории одного из первых портретов Владимира Ильича, который теперь украшает эту комнату, ставшую одной из самых возлюбленных революционных реликвий советского народа. А история такова.

В январе 1918 года в приемном Смольного обратился группа художников Петрограда с необычной просьбой: они решили писать с натуры портрет В. И. Ленина.

Не согласился Владимир Ильич, — возразил секретарь. — Он очень занят, да и не любит позировать, не любит и не будет!

Однако художники были неумолимы. Они настойчиво просили, чтобы их просьбу передали лично В. И. Ленину.

Когда просьба художников была передана Ленину, он вначале наотрез отказался, но потом уступил. При этом попросил предупредить художников, что специально позировать он не будет.

И вот наступил этот день. Художников было четверо. Они вошли в кабинет, поздоровались с Владимиром Ильичем и тут же, достав бумагу, приступили к своей работе. В. И. Ленин сидел за скромным рабочим столом, что-то писал, разговаривал по телефону, беседовал

с посетителями. А художники рисовали.

Вдруг Владимира Ильича куда-то вызвали. Он встал, вежливо извинился, сказал: — Придется продолжить в следующий раз.

Вторично художники заставили Владимира Ильича садиться за рабочим столом. Но в этот день он был занят меньше обычного. Когда художники закончили работу, Владимир Ильич встал, приветливо улыбнулся и сказал: — А ну, посмотрим, что у вас получилось.

Потом, помолчав, утвердительно повторил: — Определенно похвалю!

Владимир Ильич тут же взял из рук художника мелок и сделал на картине надпись: «В. Ульянов (Ленин) 31 января 1918 г.».

Возлюбленный В. И. Измайлов унес портрет до

мой. Его жена, Мария Николаевна, бережно вставила портрет в рамку и поместила на самое видное место.

Впоследствии В. М. Измайлов продолжал много работать над картинами о В. И. Ленине, поговоря в них дорогие черты, так удачно запечатленные с натуры в то памятное январское утро 1918 года.

Десять лет назад В. М. Измайлов умер. Редкий портрет Ильича перешел к другу художника — пенсионеру В. А. Меньшикову. Последний передал его Ленинградскому филиалу Центрального музея В. И. Ленина.

А теперь этот уникальный, один из первых художественных портретов с авторграфом Владимира Ильича находится в комнате В. И. Ленина.

Тысячи людей, посещающих квартиру вождя революции в Смольном, подолгу задерживаются у этого редкого портрета, в котором с таким блеском, мастерством художник передал дорогие черты родного Ильича.

В. ИРТЬШСКИЙ,

ВПЕРВЫЕ — 16000 МЕТРОВ

Среди буровых бригад области славится своими успехами бригада мастера В. П. Козлова из Васюганского экспедиции. Она выигрывает соревнования буровиков за высокие скорости проходки. Ее годовое обязательство — 16,000 метров.

И вот 13 декабря со скважины Р-260. Колотубайской площади пришло приятное известие. Буровики этой бригады

ВЫПОЛНИЛИ СВОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО

В этот день их проходка с начала года составляла 16,007 метров.

Но одна буровая бригада Томского геологического управления не добивалась такого результата. До конца года буровики возглавляемые мастером В. П. Козловым, намерены пройти еще 350 метров.

В. АНТОНОВ.

НА СНИМКЕ — П. И. Ижебин, лучший звеньевой Иланской бригады (Колтаевский район). Он корейной сибиряк, 24 года ловит рыбу. Его звание трудится в счет последнего года пятилетки.

Фото С. Дубова.

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

НОВАЯ КНИГА О В. И. ЛЕНИНЕ В ПАКИСТАНЕ

КАРАЧИ, 15 декабря. Корр. ТАСС В. Вавилов передает: Ленинский план культурной революции и его превращение в жизнь в Советском Союзе — такова тема появившейся сегодня в Карачи на прилавках крупнейших магазинов новой книги «Ле-

нин и народное образование в СССР». Пакистанский журналист Бахтияр Идрис подробно рассказывает о большом внимании, какое уделял В. И. Ленин народному образованию. Говоря о превращении в жизнь заветов Ильича в СССР, автор пишет о про-

цессе превращения отсталой и темной России в страну со стопроцентной грамотностью, со всеобщим обязательным полным образованием всего населения, страну, которая занимает первое место в мире по количеству инженеров, врачей, учителей.

В книге, выпущенной издательством «Либери пресс» на языке урду читатель находит большой фактический материал о системе образования и воспитания в СССР. Особое внимание автор уделяет образованию в советских республиках Средней Азии.

Ученые Германской Демократической Республики решают научные проблемы в тесном сотрудничестве с Объединенным институтом ядерных исследований — крупным физическим центром социалистических стран. Совместно проводятся исследования на ускорителях, обработка опытных данных, разрабатывается экспериментальная аппаратура, ведется поиск новых путей в современной теории.

В городе Цойтене близ столицы ГДР находится Институт физики высоких энергий, сотрудники которого изучают процессы взаимодействия элементарных частиц. Для этой цели используются снимки с пузырьковых камер, сделанные на ускорителях. Вместе с коллегами из Дубны немецкие ученые работают над созданием новой автоматической аппаратуры для обработки камерных снимков.

НА СНИМКЕ (слева направо): руководитель одного из отделов института кандидат физико-математических наук Рудольф Поле, инженер Том Гейнд и Гейнд Липольд.

Фото Ю. Туманова. (Фотохроника ТАСС).

НАПАДЕНИЕ НА ДЕМОНСТРАНТОВ

НЬЮ-Йорк, 15 декабря. (ТАСС). Группа солдат морской пехоты США напала вчера в г. Омансайд (штат Калифорния) на участников активной демонстрации протеста, одной из многих,

прокатившихся в субботу и воскресенье по Соединенным Штатам.

В то время, как участники марша протеста против войны во Вьетнаме проходили по городу, неся антивоенные плакаты, распосав-

ВЫСТУПЛЕНИЕ ИНДИРЫ ГАНДИ

ДЕЛИ, 15 декабря. (ТАСС). Рост сельскохозяйственного и промышленного производства не принесет стране экономической и политической стабильности до тех пор, пока народу не будет гарантирована социальная справедливость, заявила премьер-министр Индия Индира Ганди.

Выступая вчера на всеиндийской конференции молодежи в Дели, Индира Ганди, по сообщению агентства ПТИ, подчеркнула, что величайшей задачей стоящей перед страной, является уменьшение экономического неравенства среди населения. Она призвала молодежь посвятить свою энергию социалистической работе.

В конференции приняли участие делегаты от 11 студенческих и молодежных организаций страны.

ПОХОРОНЫ ЖЕРТВ ТЕРРОРИЗМА

РИМ, 15 декабря. (ТАСС). Италия прощала сегодня с 14 жертвами террористического акта 13 декабря в Милане. Им были отслужены национальные похороны. В похоронной процессии на улицах Милана участвовали десятки тысяч людей. По призыву профсоюзных организаций, по всей стране сегодня и завтра объявлены днями траура. В Милане и миланской провинции на время похорон прекращена работа предприятий, учреждений, транспорта. На фасадах государственных учреждений приспущены флаги.

Тем временем в Риме, Милане, Неаполе и во многих других крупных и малых городах Италии идет следствие.

Эксперты криминалистики и взрывного дела сейчас тщательно изучают опавший к ним в руки материал.

РЕЙД ЧЕРЕЗ КАНАЛ

КАИР, 15 декабря. (ТАСС). Египетский разведывательный патруль переправился вчера в первой половине дня через Суэцкий канал и захватил в плен израильского офицера.

Как сообщает газета «Аль-Ахрам», египетский патруль проник на восточный берег канала с целью получения разведывательных данных в районе Тосуна (центральный сектор канала). После успешного выполнения задачи патруль египтян атаковал израильскую

ЭПИДЕМИЯ ГРИППА В АНГЛИИ

ЛОНДОН, 15 декабря. (ТАСС). На Британских островах распространяется эпидемия гриппа. Как сообщает газета «Дейли мейнор», только в южной части страны эпидемия азиатского гриппа поражено более 300 тысяч человек.

Как заявил представитель министерства здравоохранения и социального обеспечения, в стране зарегистрировано 14 смертельных исходов этой болезни. Предполагается, что с новой эпидемией гриппа в Англии удастся справиться не скоро.

Корр. ТАСС.

ВОЕННЫЙ ПЕРЕВОРОТ В ПАНАМЕ

НЬЮ-Йорк, 15 декабря. (ТАСС). В Панаме совершен очередной военный переворот. Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэ-

тед пресс из города Панама, глава правящей хунты Омар Торрихос был смещен вчера со своего поста офицерами национальной гвардии. Ру-

ководителями переворота являются заместитель командующего национальной гвардией Рамиро Сильвера и начальник штаба Амадо Санхур.

военную машину и уничтожил пять солдат. Командир группы капитан Шимеон был взят в плен и переправлен на западный берег канала. «Аль-Ахрам» указывает, что египетская сторона в этой операции потерь не понесла.

